

## 附件 5

# 2025 年湖南省普通本科高校教育教学改革 典型分享项目成果简介

项目名称：地方高校生物科普基地应用创新型人才的协同培养模式构建和实践

单位名称：吉首大学

项目主持人：刘世彪

团队成员：张华，刘志霄，张佑祥，杨正华

## 一、项目研究背景

吉首大学武陵山生物科学普及基地依托于 2015 年成立的吉首大学武陵山生物科学馆，于 2017 年被湖南省科技厅认定为第十一批省级科学技术普及基地。这一重大提质事件使吉首大学生物科普基地具备了更好的教学和科研服务能力、更优的普及中小学生和社会公众的生物学素养平台，为地方高校创新型人才培养提供了可能。事实上基地多年来注重对大学生创新创业能力的培养，使学生在各类竞赛活动、课题申报、论文发表、创业就业中都显示出强大的竞争活力。但科普基地的这种促进功能暂时还是零散的和无序的，尚未得到系统的归纳总结，基地助力创新型人才培养的模式尚待形成，其功能尚待验证，这正是本项目的研究背景。

本项目意义表现为：其一、培养大学生创新能力是提高学生核心竞争力的根本任务和提升高校自身办学水平的重要标识，科普基地要积极参与其中。其二、地方高校科普基地是有待挖掘的创新型人才培养教学改革的资源宝库，要善加利用。其三、科普基地参与的整合校内资源、协同育人的教改模式构建和实践对全国同类教育具有启示标杆作用。本项目要解决的主要问题：科普基地如何与教学学院合作，通过协同联动，培养出应用创新型人才，以此构建一套人才培养模式。其结果不仅能提高生物类学生的创新精神和创新能力，对于我国类似单位也将具有重要的标杆和示范作用。

## 二、研究目标、任务和主要思路

### （一）研究目标

以依托于吉首大学的湖南省武陵山生物科学科普基地为例，从基地教学资源的挖掘和利用、宣教活动和科研项目实施、基地科研成果转化为教学资源、基地人才培养的运行机制视角，开展科普基地培养应用创新型生物类人才的实践活动，并从众多案例中构建一套切实有效的人才培养模式，借以促进民族地区地方高校科普基地促进大学生创新精神和创新能力的发展，造就适于社会需求的创新型人才。

### （二）研究任务

#### 1. 如何确立大学科普基地与教学学院协同人才培养的目标

科普基地应利用校内基地这一位置优势构建大学生的科技创新阵地和自主学习的第二课堂。明确“应用创新型人才培养”育人定位，并在育人中利用好湘西原生态山水的绿色资源和革命老区的红色资

源，积极践行思政教育。

## 2. 如何构建协同人才培养的管理模式

即在管理运行顶层设计上的共建共管共评共享运行激励制度，达成“办学资源共享有、学科竞赛共组织、创新创业共筹划、科普服务共实施、实验经费共承担、教学效果共评价、育人成果共受益”共识，如在经费筹集上采用基地设立开放课题、学生参与导师课题、指导学生申报各级课题、与外单位横向合作等多种形式解决问题。在学生创新项目实施时的全开放管理制度，做到“课题申报、指导教师、实验时空、仪器设备、参赛评奖”的学生自主式科研格局，以宽松的环境鼓励和维系学生的创新内驱力。基地还将育人成果与教师“职称评定、年终考核、评优评奖”和学生“学分认定、评优评奖、硕士推免”相挂钩以发挥激励效应。

## 3. 如何开拓科普基地协同人才培养的实践渠道

基地通过双向选择吸纳优秀学生进入创新团队，通过开拓科研、创业和科普三种培养渠道来支撑创新能力培养，着重培养学生的生物科研探究能力、生物创业职场能力、生物科普传播能力。通过实施能够锻炼学生科技创新素质和能力、创业培养职业意识和职场能力的项目实践，以及能够锻炼学生科普能力和公益服务意识的科普讲解、生物标本大赛、科普大篷车下乡村进校园等活动，最终达到“科研竞赛强技能、创新创业提水平、科普服务为社会”的能力培养目标，体现了管理出效益。

## 4. 如何融合优化协同人才培养的教学资源

一是将独立的科普基地拓展成集科普基地、实习基地、创新创业教育基地于一体的育人基地群，使育人平台更加坚实。二是聘任了 30 位校内外专兼职教师，使师资队伍更加雄厚。三是与校内外合作单位建立了 12 个资源普查室、生物标本馆、科研实验室、网络数据库共享体系，使实验条件更加完备。其四，将生物标本馆作为学生入学教育课堂和实习强化训练课堂，将基地科研、实习和竞赛成果转化教学内容，增设一批地方特色生物选修课程、创新创业研讨课程、人文素养通识课程，使创新课程体系更加完善，使最后形成共享培养基地、师资队伍、实验条件和创新课程四类教学资源。

### （三）主要思路

科普基地教育既能提升大学生的综合素质，又能凸显思政育人的德育功能，更是赋有创新型人才培养的专业使命。然而目前一些高校科普基地相对于教研院所的各类重点实验室和研究中心而言，其人才培养功能没有得到充分关注和发挥。如何利用基地平台，将科普资源转化为教学资源、将科普科研活动转化为创新型人才培养实践活动，增强科普基地人才培养的参与度和贡献率，正是本项目的出发点。

## 三、主要工作举措

### （一）人才培养研究方法

#### 1. 调查研究法

吉首大学科普基地与生物教学学院在合作和研讨的基础上，经过反复实践、反馈、调整和检验，明确了“应用创新型人才培养”这一核心定位，形成了协同单位共建共管共评共享和学生实践全开放的二层

次管理顶层设计。基地注重学习调研，在多地的大学生物科普馆进行考察调研，学习交流科普基地的建设方法和人才培养经验。

## 2. 项目实践法

通过生物学野外实习、科研课题立项、创新创业和科普宣教活动，培养学生发现和解决问题思维、专业科研技能、科普方法和与宣教能力以及人文素养。项目期间共有 300 余名学生参与科普基地活动，共参加各级各类科研项目 50 余项，进行各级各类科普活动 10 余场。

### （二）人才培养实践过程

**2022 年：**制定项目实施方案；科普基地公布一批开放项目，吸纳第一批创新学生进行实验；吸纳其他项目类学生进行实验；开展校外生物标本巡展活动开展生物标本制作大赛；邀请校内外专家等进行创新讲座。总结撰写和发表教改论文，申报校级教学成果奖。

**2023 年：**科普基地公布一批开放项目，吸纳第二批创新学生进行实验；吸纳其他项目类学生进行实验；对第一批项目的监督考核和总结。开展校外生物标本巡展活动；开展生物标本制作大赛；组织学生参加各类竞赛活动。总结撰写和发表教改论文。

**2024 年：**科普基地联合学院，加强野外实习教学中的创新型人才培养，通过小课题形式，进行科研训练和实习成果展示，并孵化科研成果；积极指导学生参加各级各类学术竞赛活动和撰写发表科研论文。考察校外科普基地。

## 四、取得的工作成效

### （一）建构了协同育人模式：

应用创新型人才的“一二三四”协同育人模式：“一”即坚守创新型人才培养一个目标定位；“二”即运行共建共管共评共享的顶层设计和全开放的学生创新实践两个管理层次；“三”即开拓科研、创业、科普三类创新实践渠道；“四”即共享培养基地、师资队伍、实验条件和创新课程四类教学资源。

## （二）教师在项目实施过程中取得的成绩

- (1) 发表教改论文 4 篇；
- (2) 出版教材 1 部，出版中教材 2 部；
- (3) 获得校级教学成果特等奖 1 项，一等奖 1 项；期刊优秀论文一等奖 1 项。
- (4) 组织开展生物科普宣传活动 7 场。

## （三）学生在项目实施过程中取得的成绩：

- (1) 获得 2022 年校级科研立项 2 项，近年以第一作者身份发表学术论文 10 篇；
- (2) 获得 2023 湖南省科普讲解大赛湘西州预选赛二、三等奖和优秀奖共 3 项；
- (3) 获得 2024 第九届全国大学生生命科学竞赛（科学探究类）一等奖 1 项，二等奖 1 项。
- (4) 获得 2023 年、2024 年第八届、第九届全国大学生生命科学竞赛湖南赛区一等奖 4 项，二等奖 6 项，三等奖 5 项，共 15 项。
- (5) 参加开展生物科普宣传活动 7 场。

## 五、特色和创新点

## **(一) 项目特色**

项目依托于湘西吉首大学的生物科学科普基地，具有别的平台不可替代的生物学实践创新素材和办学资源，科普基地的协同育人特色体现在：围绕应用创新型人才培养这一办学定位，将科普基地资源优势转化为教学资源优势，通过科学管理和多元实践途径，促进大学生创新能力的高效持续产出。

## **(二) 理论创新点**

**① 教学理念创新** 高校科普基地的定位一直不清，向来只作为大学教辅单位，科普功能发挥有余而对大学生综合素质、创新能力和思政教育的育人功能被长期忽视，教学资源闲置。而地方高校由于办学经费等限制，创新型人才培养难度较大，难见成效。本项目坚守“明确定位、协同管理、实践创新、资源共享”这一理念，通过跨学院、跨部门、跨业界的协同育人，将区域内办学资源汇聚至学生能力培养和思政教育中，化区位劣势为办学优势，体现科普基地落实“三全育人”理论创新。

**② 教学模式创新** 科普基地“一二三四”协同育人模式坚守创新型人才培养一个定位，坚持共建单位间共管共评共享和实践活动开放式管理二个层次，推行科研、创业、科普三类创新方式，共享培养基地、师资队伍、实验条件和创新课程四类资源。模式从教学定位—教学管理—教学过程—教学资源四个关键节点上着力，厘清了能力内涵界定—能力培养过程—能力保障评价的关系，体现出协同育人的多元化路径和教学特色。

### **(三) 实践创新点**

**① 协同育人管理方式创新** 通过对“办学资源、创新活动、实验经费、育人成果”等共建共管共评共享，保障了育人各方的责权利，激发了育人热情；通过“课题、师资、实践、评奖”全开放管理，鼓励和维系学生创新内驱力，实现了创新管理出效益。

**② 生物科普活动形式创新** 本成果创新了走出象牙塔、将科普主动送达农村最后一公里的“科普大篷车”模式。师生携带展品和展板下沉农村集市和中小学校，对社会民众和学生进行生物科普和农技知识宣传，既巩固了大学生专业知识和科普宣教能力，又通过活动了解和对接社会需求，增强社会责任感和服务意识，为其创新创业找到新的增长点。